

学以致用 勤于思考

——访国家电网福建省电力检修分公司厦门
分部副主任纪良友校友

■ 郑展 香玉清

盛夏的七月，我们来到美丽的厦门。在闻名遐迩的厦门曾厝垵海滩，纪良友校友沏好功夫茶等待我们来访。初次见面，纪师兄亲切和蔼的笑容，平易近人的语气一下子让我们感受到华工人特有的气质。

结缘华工 南下求学

“我算是肤色比较黑的，有广东人特征吧！但我是同安人，不是厦门岛上人。”纪良友开始就笑称自己不是“正宗的厦门人”。从小在厦门同安长大的纪良友，在读大学前一直没有离开家乡。当时村里有位与他相熟的叔叔曾经多次参加广交会，去过华南工学院的校园，回来时述说的所见所闻让纪良友对广州有了深刻的印象。而当时“文革”时期流行的小说手抄本《梅花党》，也是以广州、香港一带为背景，中学时代就迷上手抄传阅小说的纪良友自然对广州颇有好感。再加上当时华南工学院与当地著名的厦门大学高考录取分数不差上下，带着对广州的向往，便自此与华工结缘了。

“上大学才第一次出远门，第一次坐火



《《 纪良友 JILIANGYOU

[人物名片]

纪良友，1963年10月生，厦门市同安人。1981—1985年就读于华南工学院（现华南理工大学）电力系统及其自动化专业。1985—2007年任职厦门电业局，历任厦门电业局调度员、运行方式技术管理专责、调度所主任、检修主任、供电分局局长、生技部主任等职务，2007—2011年任职于漳州电业局，担任副局长，分管安全生产工作。2011—2012年担任厦门超高压输变电局副局长。2012年始担任国家电网福建省电力检修分公司厦门分部副主任。2005年获福建省科学技术三等奖。

车。”纪良友对第一次的离家求学印象特别深刻。当时从厦门到广州的旅途特别漫长：纪良友要从厦门去到江西鹰潭，然后转车到湖南株洲，再继续南下到广州。从小到大不习惯说普通话的纪良友，在这个“第一次”上犯了难：自己有着浓重的“地瓜腔”普通话，怕说不准，而长时间的火车旅途却不得不开口说蹩脚的普通话。当时车上有一名老乡的座位被他人占去，只好硬着头皮和对方争辩，经过一番努力终于成功把座位要回来。

友情岁月 华园趣事

跟着老乡一路辗转的纪良友，顺利到达广州。他记得特清晰的便是刚到广州时，热情的师兄师姐便来接站。“学校正门前半坡有国立中大的石牌坊，右边一条路过去就是五山，中间一条路便直通一号楼，还会经过美丽的花园。”初入华园，纪良友便深深被华工校园的景象和氛围所吸引：“什么都是新的，什么都是好的。”

当时广州处于教育部一类的生活区，纪良友和同学从入学起每月便能领到 21 元的一等助学金和 1.85 元的补贴。这对于当时的华工学生来说，相当于三十几斤的粮票，算很多了。纪良友每月都要省下饭菜钱买书。当时广州的地摊文化比较丰富，五山、上下九、海珠区都是他经常“光顾”的地方。

纪良友的大学时期正值改革开放之初，当时华工除了浓厚的学术氛围外，课余活动也相当丰富。东湖边播放的电影受到了当时广大同学的欢迎，他也不例外地被吸引了，连周围的电子研究所、农垦局都常见他们的身影。谈起运动，纪良友笑称从来没接触过足球的他在华工第一次摸到足球，便爱不释手，从此就一直坚持，到工作后也能踢着球满球场地跑，身体一直保持良好状态。而当年电力系浓郁的运动气氛至今让他们难于忘怀，让纪师兄记忆最深刻的是当年在足球门框上练习引体向上时磕坏了门牙。

而华园求学中最难忘的便是纪良友当“吃货”的岁月。在校时他最想拥有的便是自行车，因为这样就可以到北区化机系找同乡，然后一起外出吃小炒。最让他情有独钟的是广州街边美食，像五山和广卫路的广式肠粉、煲仔饭



纪良友大学学籍表照

一直都是他的最爱。而在当年，华工同学利用专业知识进行“勤工俭学”是非常流行的，“电力不像其他专业那么容易学以致用，但‘电’油条被我们赶上了”。纪良友所在的东五316宿舍负责整栋楼的电视机管理，每天把电视机扛上搬下，这对于习惯干农活的纪良友来说似乎轻而易举，这也是他每天的任务，乐此不疲；宿舍部分同学也常常在晚自习后，自己“炸油条”卖，以此“勤工俭学”。这些生活趣事成为纪良友大学生活中最难忘的回忆之一。

学有所成 归根家乡

1985年，刚从华南工学院毕业的纪良友，被分配至厦门电业局工作。在毕业前夕，他所了解的就业信息并不多，只知道合适的单位有厦门电厂，所以就抱着能回老家就满足的想法，等待分配。当时学生毕业时工作以计划分配为主，学校根据单位报送过来的人数、专业需求进行安排。厦门电业局也符合他的就业意愿，所以他把毕业后的这第一份工作形容为“在最合适的地方从事很对口的工作”。



年轻时候的纪良友

当时刚入职的纪良友被分配在厦门电业局调度室担任调度员。如果把电网比喻为一个功能复杂的运行机器，那么调度人员就好比是“大脑”，他们肩负着电业局中业务核心部分的工作，既要熟悉电网结构、潮流分布等运行工况，对电网运行操作下指令，在事故发生时要能快速反应，同时还要防止电网事故范围的扩大，减少给社会政治经济造成的损失。当时的同事有中专、大专甚至只会技能的老师傅，作为新入职的大学生，纪良友放下身段向前辈讨教专业技能知识，虚心请教老师傅，学到了许多要深入一线积累才能掌握的知识。慢慢地，他成长起来，也向后来者传授自己的经验，在早些年的新员工入职时，担任起兼职的专业老师。“我对工作的得心应手来自于前面的积累，如果一下子去机关、管理部门，没有直接体验基层工作的大学生在现场碰到实际问题是较难很好解决的。”纪良友一再强调基层实践和积累的重要性。在不断与前辈的请教和后辈交流中，纪良友凭着好学、谦逊的品质，积累了丰富的业务

技术经验，为自己以后走上管理岗位打下良好基础。

关乎国计民生的电力行业，需要从业人员极具严谨细致的工作习惯。纪良友从担任基层的调度员开始，便养成认真细致的作风。在工作之初的几年内，他把厦门电网的主网架、变电



纪良友工作照

站，甚至在老市区和农村内繁杂难记的配网线路都记在脑海里。更把电网图册上无数线路枯燥的元件编号熟记在心，在提起事故地点时总能凭记忆就把调度指令快速写出来。这扎实的功底让他处理工作难题时得心应手。

谈起这近30年的工作经历，纪良友最难忘的便是他在漳州电业局工作时带领团队赴闽北支援冰灾后电力应急抢修的那次工作。在2008年南方（包括闽北）遭遇罕见冰灾时，山区很多输电线路杆塔都覆冰甚至倒塌，冰灾地区基本上全部停电，还面临生活用水中断的困境。而当时接近春节年关，当地农民过节急需用稻谷碾米，于是快速恢复部分重要供电成了整场救援的紧急任务。纪良友所在的漳州电业局抢修队伍在恶劣天气下迅速赶至灾区，雨雪交加的天气加大了抢修线路的难度。在当地水源结冰的情况下，抢险队伍作息安排相当紧张，一开始就连续5天奋战线路抢修，仅仅十几天就让电网重新运行，当地居民在严寒中度过了一个倍感温馨的春节。尽管前线工作艰辛，但纪良友和他的团队还是完成了供电公司对公众的诺言，保障了当地居民的正常生活，这也是他从事电力行业引以为豪的原因。

再言行业 谆谆教导

憧憬到广州华工求学的纪良友，并没有被录取到他填报的无线电和自动控制专业，而是被调剂到冷门的电力系，但这也让他从此与电力系统有着密不

可分的关系。座谈中谈到，目前电气专业在国内大热，这是与行业发展是离不开的；但是大多数高校都纷纷开设电气类专业，有的难以保证教学质量，良莠不齐且浮躁的环境很难培养出所需的专业人才。“什么是职业，什么是兴趣？新鲜感一过后，如果你感觉会腻的，这个就是职业。如果能把兴趣和职业结合是最好的，但很难做到这点，所以就要让自己慢慢熟悉工作，勤于思考。”纪良友回忆起求学和工作的点点滴滴，再次强调了“学以致用，勤于思考”的重要性。

刚工作时，有一次老师傅给纪良友传授断路器的知识，但他只有简单的认识，到了现场时发现根本不知道如何操纵器件，直到老师傅引领他去实地操作，才慢慢悟出工作流程。这个小挫折一直让他铭记于心，促使他努力地把自已所学理论与实际结合起来，这也是他工作中一直努力的方向。对细节熟记于心，对实际技能熟练掌握，总结出自己的工作套路，“能学以致用是最好的，但学习的知识没有直接用上也没有关系，不能急功近利地看待问题”，至今，纪良友仍然记起当年离校时老师说的：“学习都是比较复杂的，要用心学，要学得好，用得好。”

凭着在专业上的不断追求，纪良友对电力行业造诣匪浅。现任福建电力检修分公司厦门分部的副主任的纪良友，正与团队一同负责福建超高压电网安全运行管理，肩负起福建骨干电网的重任，灯火明亮的厦门美景有着这位电力人幕后的默默奉献。

相聚五山 寄语母校

“现在华工很大，我还记得东湖、西湖、金银岛，但是牌坊变了不少！”纪良友毕业后仍深深记得母校的一草一木。2012年华工60周年校庆时，电力系81级的两个班同学再次聚首五山，令他比较遗憾的是，当年的系书记和任课老师退休多年，未能出席聚会。

虽然离校多年，纪良友对在校的师弟师妹有很多话说。他坦言，学校现在办了这么多专业，应该让文、理、工科有更多交流，让学生视野更加开阔，而学生也应该打破专业限制，接触到华工以外的世界。“还是要认真读书，不要辜负大学的时光，认真完成课程学习。如果能够读书深造，便好好坚持下去，参加工作就比较难以专心一致了。”师兄的寄语让我们倍加觉得大学时光



纪良友（中）与学生记者合影留念

的美好和珍贵，我们应该珍惜青春，珍惜在华工求学的机会。

面对窗外的碧海蓝天，纪良友已经为厦门、为电力行业奉献半生的时光，他期待自己能继续守护好这片美丽的土地，继续为厦门的电力行业作出贡献，我们祝愿他能在家乡实现自己平凡而深切的梦想。